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Пра што Га лоў на ка ма ду ю чы га ва рыў з най леп шы мі афі цэ ра мі кра і ны

Ві та ю чы ге ро яў дня, кі-

раў нік дзяр жа вы пад крэс ліў, 

што ім вы паў вя лі кі го нар да-

сяг нуць вы шынь у пра фе сіі і 

кар' е ры ў год 80-год дзя вы-

зва лен ня Бе ла ру сі ад ня мец-

ка-фа шысц кіх за хоп ні каў. 

«Апраў даць яго — зна чыць 

пра нес ці сцяг Пе ра мо гі на-

шых баць коў і дзя доў праз 

усё сваё жыц цё, пе ра даць 

яго дзе цям і ўну кам», — пад-

крэс ліў ён.

Аляк сандр Лу ка шэн ка за ў-

ва жыў, што ме на ві та лю дзі 

ў па го нах у ва чах міль ё наў 

сва іх су ай чын ні каў з'яў ля юц-

ца асноў ным га ран там су ве-

рэ ні тэ ту і тэ ры та ры яль най 

цэ лас нас ці кра і ны. «Што ад-

бы ва ец ца сён ня на паў днё-

вым і за ход нім пры гра ніч чы 

кра і ны, га ва рыць не бу ду. 

Вы гэ та доб ра ве да е це. Ве-

да е це гэ та не горш за мя не. 

Па сут нас ці, мы апы ну лі ся ў 

той жа сі ту а цыі, як і на шы 

прод кі во сем дзе ся ці год дзяў 

та му. Нам так са ма трэ ба вы-

ду жаць, не даць маг чы мас ці 

во ра гам уцяг нуць Бе ла русь у 

ва ен ны кан флікт. І мы ро бім 

для гэ та га ўсё не аб ход нае. 

У тым лі ку і раз мяс ціў шы 

ў ся бе са мае страш нае — 

ядзер ную зброю», — ад зна-

чыў бе ла рус кі лі дар.

Прэ зі дэнт за ўва жыў, што 

бе ла ру саў па пра ка юць у 

эс ка ла цыі і на гня тан ні аб-

ста ноў кі: «А на спра ве мы 

за бяс печ ва ем ва ен ную бяс-

пе ку і ўма цоў ва ем аба ра на-

здоль насць дзяр жа вы. І не 

да пус цім паў та рэн ня тра ге-

дыі 41-га го да. Мы і да лей бу-

дзем раз ві ваць, ума цоў ваць 

і ўдас ка наль ваць Уз бро е ныя 

Сі лы. Так са ма з улі кам до-

све ду ба я вых дзе ян няў».

Пад рых тоў цы 
афі цэ раў бу дзе 
ўдзяляцца са мая 
піль ная ўва га

«Бе ла ру сы не хо чуць 

вай ны, але на лю бую пра-

ва ка цыю су праць нас ад-

каз па ві нен быць ра шу чым 

і жорст кім. Кож ны з вас гэ та 

па ві нен за сво іць. Гэ та на ша 

прын цы по вая па зі цыя. Ёсць 

ка му і ёсць чым ад ка заць 

лю бо му агрэ са ру, — за явіў 

Аляк сандр Лу ка шэн ка. — 

Я заў сё ды ка жу, што на ват 

су пер су час ная тэх ні ка без 

ча ла ве ка — гэ та прос та жа-

ле за. Та му пад рых тоў цы вы-

со ка пра фе сій ных афі цэр скіх 

кад раў, са праўд ных па тры ё-

таў, ад да ных кра і не і на ро ду, 

бы ла і бу дзе ўдзяляцца са-

мая піль ная ўва га».

«Вам трэ ба бу дзе рэа лі-

за ваць тыя но выя па ды хо ды, 

якія за кла дзе ны ў Кан цэп-

цыі на цы я наль най бяс пе кі і 

Ва ен най дакт ры не, якія мы 

пры ня лі Усе бе ла рус кім на-

род ным схо дам,» — звяр нуў-

ся ён да пры сут ных.

«Вы ба чы це, як свет ме-

та дыч на пе ра тва ра ец ца ў 

гла баль нае по ле бою. Якія 

толь кі ні вя дуц ца біт вы — 

мен таль ныя, ідэа ла гіч ныя, 

кі бер- і прок сі-вой ны. Гэ та 

рэ аль насць, з якой трэ ба 

ра біць вы сно вы і ім гнен на 

ўдас ка наль ваць ме та ды і 

спо са бы аба ро ны на шай 

кра і ны і вя дзен ня вай-

ны», — ска заў Аляк сандр 

Лу ка шэн ка. Ён пад крэс ліў, 

што па дзеі ва Укра і не па ка-

за лі тры асноў ныя ме та ды 

вя дзен ня су час най вай ны: 

бес пі лот ныя ля таль ныя 

апа ра ты, контр ба та рэй ная 

ба раць ба і ра дыё элект рон-

ная ба раць ба. Па сло вах 

кі раў ні ка дзяр жа вы, трэ ба 

ву чыц ца на гэ тым до све дзе 

су се дзяў.

Стра ляць — 
гэ та край ні ме тад

«Мы за Ра дзі му, ка неш не. 

Але най перш па він ны ра зу-

мець, што за на мі ста яць на-

шы сем'і, на шы дзе ці, ста рыя 

і жан чы ны — наш на род. Яны 

ве раць у нас. Іх ве ра — на ша 

сі ла», — ад зна чыў кі раў нік 

дзяр жа вы. Ён за ўва жыў, што 

на род вель мі ба лю ча і вост-

ра рэ агуе на роз на га кштал-

ту на пру жа нас ці, асаб лі ва 

на гра ні цы. І пры вёў ня даў ні 

прык лад: «Я бы не ска заў, 

што аб васт ры ла ся сі ту а цыя 

на бе ла рус ка-ўкра ін скай 

гра ні цы, але яна вый шла 

за рам кі той, што бы ла. Мы 

за ўва жы лі, што ўкра ін цы па-

ча лі кан цэнт ра ваць пэў ныя 

вой скі, у тым лі ку зды ма ю чы 

з фрон ту — са мыя пад рых-

та ва ныя ба я выя вой скі на 

пры гра ніч чы. Мы не ўтой ва лі 

гэ та ад лю дзей, мы па да ва лі 

ў спа кой ным рэ чы шчы гэ ту 

ін фар ма цыю, але лю дзей гэ-

та на сця ро жы ла, — на га даў 

Прэ зі дэнт. — За пом ні це, лю-

дзі заў сё ды больш ад чу валь-

ныя і яны ба чаць больш, чым 

мы. Нам прый шло ся абя цаць 

лю дзям і рэ ага ваць. Усе, хто 

пры маў удзел у гэ тым рэ ага-

ван ні, за слу гоў ва юць са май 

вы со кай ад зна кі. Я вам вель-

мі ўдзяч ны».

Га лоў ным до све дам з гэ-

тай сі ту а цыі кі раў нік дзяр жа-

вы на зваў ра зу мен не та го, 

што стра ляць — гэ та край ні 

ме тад. «Гэ та наш ме тад, мы 

ім па він ны ва ло даць, але гэ-

та край няя ме ра. Трэ ба заў-

сё ды ву чыц ца да маў ляц ца, у 

тым лі ку і ва ен ным», — ад-

зна чыў кі раў нік дзяр жа вы. 

Па яго сло вах, у да дзе най 

сітуацыі вя ду чую ро лю ады-

гра лі ва ен ныя: «Мы дып ла-

ма таў не пры цяг ва лі. Але 

пра ца ва лі мы дып ла ма тыч-

най мо вай. Да сяг ну лі пос пе-

хаў».

Аляк сандр Лу ка шэн ка за-

ўва жыў, што ўкра ін цам са мім 

не трэ ба рас цяг ваць фронт 

на паў та ры ты ся чы кі ла мет-

раў на бе ла рус кай гра ні цы. 

Яшчэ больш кан флікт не па-

трэ бен бе ла ру сам. Та му, як 

толь кі ўкра ін скія ўзбро е ныя 

сі лы ады шлі ад гра ні цы, бе-

ла рус кія вой скі зра бі лі тое 

ж са мае.

«Па мя тай це і ве дай це, 

што мы не хо чам ва я ваць. 

Мы бу дзем ва я ваць толь кі 

та ды, ка лі чу жы бот сту піць 

на на шу зям лю. Мы бу дзем 

ра біць усё дып ла ма тыч ным 

чы нам, каб урэ гу ля ваць на-

шы ад но сі ны, най перш з 

су се дзя мі», — за явіў бе ла-

рус кі лі дар. Ён пад крэс ліў, 

што дак лад на та кі ж па ды ход 

і да ўрэ гу ля ван ня ад но сін з 

Поль шчай і Літ вой. Але па-

куль уза ем нас ці ня ма, та-

му, як за ўва жыў Аляк сандр 

Лу ка шэн ка, пры хо дзіц ца 

быць піль ны мі і по рах тры-

маць су хім на паў ноч на-за-

ход нім і за ход нім напрам ках.

Ва ле рыя СЦЯЦ КО.

Цы ры мо нія ўша ноў ван ня вы пуск ні коў вы шэй шых 

ва ен ных на ву чаль ных уста ноў і вы шэй ша га афі цэр-

ска га скла ду прай шла ў Па ла цы Не за леж нас ці. Па 

тра ды цыі, но выя па го ны і заслужаныя ўзна га ро ды 

афі цэ рам уру чае Га лоў на ка ман ду ю чы — Прэ зі дэнт 

Бе ла ру сі Аляк сандр Лу ка шэн ка. Кі раў нік дзяр жа вы 

ўру чыў па го ны ге не рал-ма ё ра пал коў ні кам Аляк-

санд ру Бы ка ву, Іга ру Каз ло ву, Ва дзі му Су ра ву, Рус-

ла ну Чэ ха ву. Пал коў ні ку ўнут ра най служ бы Сяр гею 

Са ла на ві чу Прэ зі дэнт уру чыў па го ны ге не рал-ма ё ра 

ўнут ра най служ бы. Па го ны ге не рал-ма ё ра юс ты цыі 

ўру ча ны пал коў ні ку юс ты цыі Аляк сею Аляш ке ві чу. 

На чаль ні ку Го мель скай мыт ні Анд рэю Мі сю чэн ку 

пры свое на пер са наль нае зван не дзяр жаў на га са-

вет ні ка мыт най служ бы ІІІ ран гу. Кі раў нік дзяр жа вы 

так са ма ўру чыў спе цы яль ныя ліс ты аб аб' яў лен ні 

Па дзя кі Прэ зі дэн та Рэс пуб лі кі Бе ла русь вы пуск ні-

кам, якія скон чы лі ва ен ныя на ву чаль ныя ўста но вы 

з вы дат ны мі па каз чы ка мі ў ву чо бе. Гэ ты дзень не за-

быў ны ў іх бія гра фіі, а Аляк сандр Лу ка шэн ка на зваў 

яго асаб лі вым і ўра чыс тым і ў жыц ці кра і ны.

 У тэ му

ЖА ДАН НЕ СЛУ ЖЫЦЬ НА КА РЫСЦЬ РА ДЗІ МЫ 
ТОЛЬ КІ ЎМА ЦОЎ ВА ЛА СЯ

Пра свой шлях і свае мэ ты жур на ліс там рас ка за лі ге роі дня. Рус лан ЧЭ ХАЎ, на-

чаль нік упраў лен ня ра кет ных вой скаў і ар ты ле рыі Ге не раль на га шта ба Уз бро е ных сіл, 

яко му пры свое на зван не ге не ра ла-ма ё ра, па хо дзіць з ды нас ты іі ва ен ных. Пры чым 

дзед скон чыў служ бу ў зван ні ма ё ра, а ўнук ужо ге не рал-ма ёр. «Шлях да гэ та га зван-

ня ня прос ты. А но вае зван не — гэ та яшчэ больш ад каз нас ці. На жаль, сі ту а цыя ва кол 

Бе ла ру сі за ста ец ца скла да най. І гэ та на клад вае пэў ны ад бі так на на шу ба я вую пад-

рых тоў ку, на стан га тоў нас ці да ад біц ця агрэ сіі. Ра кет ныя вой скі і ар ты ле рыя га то вы да 

вы ка нан ня ба я вых за дач», — ска заў ён. Рус лан Чэ хаў рас ка заў, што ра кет ныя вой скі 

сён ня ма юць як су час ныя ўзо ры ўзбра ен няў, так і ма дэр ні за ва ныя ўзо ры са вец кай ар-

ты ле рыі. «Са вец кая ар ты ле рыя доб ра ся бе за рэ ка мен да ва ла за кошт сва ёй пра ста ты 

і на дзей нас ці. Што да су час ных узо раў, то гэ та вя до мы наш бе ла рус кі «Па ла нэз» і 

апе ра тыў на-так тыч ны ра кет ны комп лекс «Іс кан дэр», які мы атры ма лі ад на шых са-

юз ні каў з Ра сій скай Фе дэ ра цыі, са мы су час ны комп лекс, вель мі на дзей ны і прос ты ў 

кі ра ван ні», — рас тлу ма чыў ён.

Пад пал коў нік Эду ард ЖМА КІН, на мес нік ка ман ду ю ча га ва ен на-па вет ра ных сіл і 

вой ска мі су праць па вет ра най аба ро ны па ідэа ла гіч най ра бо це — на чаль нік упраў лен ня, 

скон чыў фа куль тэт ге не раль на га шта ба. Ён так са ма пра даў жаль нік ва ен най ды нас тыі, 

які здзейс ніў сваю дзі ця чую ма ру. «У ма ім род ным го ра дзе быў аэ ра дром і гул са ма лё таў 

мя не за ва рож ваў. У мя не на ват не бы ло су мне ваў, што я ста ну ва ен ным лёт чы кам. Усё 

атры ма ла ся. І з кож ным го дам жа дан не слу жыць на ка рысць Ра дзі мы ўва мне толь кі 

ўма цоў ва ла ся», — па дзя ліў ся ён.

Прэ зі дэнт Бе ла ру сі Аляк сандр 

Лу ка шэн ка су стрэў ся з гу бер на-

та рам Пры мор ска га краю Але-

гам Ка жа мя кам. «Алег Мі ка ла-

е віч, Ула дзі вас ток геа гра фіч на 

да лё кі, але не чу жы. Пра гэ та 

свед чаць на шы з ва мі су стрэ-

чы ня рэд кія і да моў ле нас ці, якіх 

мы да ся га ем у вы ні ку гэ тых су-

стрэч», — ска заў бе ла рус кі лі-

дар. Кі раў нік дзяр жа вы пад крэс-

ліў, што ў Бе ла ру сі доб ра ве да-

юць маг чы мас ці Пры мор ска га 

краю, роў на як і там ве да юць 

бе ла рус кія маг чы мас ці.

«Я час та раз маў ляю з Прэ зі дэн там 

Ра сіі, рас каз ваю аб на шых су стрэ чах, 

аб па трэ бах Да лё ка га бліз ка га для 

нас Ус хо ду, аб прось бах гу бер на та-

ра Пры мор ска га краю. Жар там ка жу: 

«Ён усё вы вез, а ка лі не ха пае гро шай 

у бюд жэ це, вы ка рыс тоў вае аса біс тыя 

срод кі для та го, каб пра ца ваць на ка-

рысць Ра сіі», — ска заў Аляк сандр 

Лу ка шэн ка. — Дзя куй, што пры яз-

джа е це да нас, ад чу ва е це, што не дзе 

ко рань за ка па ны ваш у Бе ла ру сі, ад 

гэ та га ні ку ды не дзе неш ся. Чым больш 

мы ста ле ем, тым больш нас цяг не да 

ка ра нёў. Мы заў сё ды ра ды вас ба чыць 

у Бе ла ру сі, пры яз джай це».

У сваю чар гу Алег Ка жа мя ка пад-

крэс ліў, што для Пры мор ска га краю 

вель мі важ на су пра цоў ніц тва з Бе-

ла рус сю. «Дзя ку ю чы на ша му су-

пра цоў ніц тву жы ха ры Пры мор ска га 

краю спа жы ва юць з за да валь нен нем 

бе ла рус кую пра дук цыю. І мы ба чым, 

што з кож ным го дам рас це аба рот і 

па пра дук цыі сель скай гас па дар кі, і 

па ма шы на бу да ван ні. Ка лі мы па чы-

на лі з паў та ра міль яр да (ра сій скіх руб-

лёў), за раз ужо 22 з па ло вай міль яр да. 

У нас і экс парт вы рас у тры ра зы — 

Бе ла русь ста ла больш атрым лі ваць 

пры мор скіх та ва раў. І бе ла рус кія та-

ва ры ка рыс та юц ца вя лі кай па пу ляр-

нас цю ў нас», — ска заў ён. Гу бер на-

тар пад крэс ліў, што Пры мор скі край 

што год атрым лі вае па 300-350 адзі нак 

бе ла рус кай тэх ні кі. Най больш за па-

тра ба ва ная пра дук цыя Мінск ага трак-

та р на га за во да і Мінск ага аў та ма біль-

на га за во да.

Ва ле рыя СЦЯЦ КО.

«ДА ЛЁ КІ УС ХОД ГЕА ГРА ФІЧ НА ДА ЛЁ КІ, АЛЕ НЕ ЧУ ЖЫ»

Раз маў ля ю чы з жур на ліс та мі, Алег Ка жа мя ка 

пад крэс ліў, што на пра ця гу шас ці га доў Бе ла русь і 

Пры мор скі край пра вод зяць вя лі кую су мес ную ра бо-

ту, якую не аб ход на пра даў жаць. «Гэ та ўза е ма вы гад-

нае су пра цоў ніц тва, і, вя до ма, яно ча сам па тра буе 

ка рэк ці ро вак, па тра буе ўзгад нен ня пла наў, якія да-

зва ля юць ра зу мець маш та бы і аб' ёмы на бу ду чы ню. 

І вя до ма, па трэб ны ка рэк ці роў кі па бя гу чым го дзе. 

Су стрэ ча з кі раў ніц твам кра і ны дае маг чы масць ба-

чыць перс пек ты ву атры ман ня да дат ко вых аб' ёмаў, 

якія нам па трэб ны. І вя до ма, важ на ўзгад ніць вя лі кія 

аб' ёмы на бу ду чы год», — пад крэс ліў ён. Гу бер на-

тар за ўва жыў, што за раз у Пры мор скім краі ідзе 

ра бо та па ства рэн ні пор та, які быў бы і ра сій скім, і 

бе ла рус кім. «Ду маю, што ў гэ тым го дзе мы вы зна-

чым ся з вы ба рам мес ца, най больш зруч на га, якое 

ва ло дае інф ра струк ту рай», — рас па вёў Алег Ка жа-

мя ка. Па вод ле яго слоў, су мес ная ра бо та ідзе па ўсіх 

кірунках. На прык лад, спе цы я ліс ты з Пры мор'я ця пер 

пра хо дзяць на ву чан не ў бе ла рус кім ін сты ту це ляс ной 

гас па дар кі, бе ла рус кія вы клад чы кі бу дуць пра ца ваць 

у пры мор скіх ВНУ. «Гэ ты аб мен дасць маг чы масць 

ад крыць су мес ныя прад пры ем ствы, мы ў гэ тым за-

ці каў ле ны», — пад крэс ліў гу бер на тар.

Па вод ле слоў Але га Ка жа мя кі, у час су стрэ чы з 

Прэ зі дэн там ён агу чыў пра па но ву бе ла рус ка му бо-

ку пры няць удзел у рэа лі за цыі між на род на га пра-

ек та «ТАР Пры мор'е». Тэ ры то рыя апе рад жаль на га 

са цы яль на-эка на міч на га раз віц ця (ТАР) у пэў ным 

сэн се па доб ная да бе ла рус кіх СЭЗ (сва бод ных 

эка на міч ных зон) — тут уста наў лі ва ец ца асаб лі-

вы пра ва вы рэ жым з мэ тай ажыц цяў лен ня прад-

пры маль ніц кай і ін шых ві даў дзей нас ці, за клі ка ны 

сфар мі ра ваць умо вы, спры яль ныя для пры цяг нен-

ня ін вес та раў і за бяс пе чыць раз віц цё са цы яль на-

эка на міч най сфе ры па ско ра ны мі тэм па мі.

На ла джа ны моц ныя куль тур ныя су вя зі — школь-

ні кі з Пры мор ска га краю, якія най больш пра яві лі 

са бе, бы лі за ах во ча ны па езд кай у Бе ла русь. У 

на шай кра і не яны на ве да лі зна ка выя мес цы — 

Кур ган сла вы, Ха тынь, Буй ніц кае по ле. «На тэ ры-

то рыі Да лё ка га Ус хо ду не бы ло ба я вых дзе ян няў у 

час Вя лі кай Ай чын най вай ны. Та му вель мі важ на 

па ка заць на шым дзе цям, што та кое фа шызм і да 

ча го ён мо жа пры вес ці, і ча му з ім трэ ба зма гац-

ца», — ска заў Алег Ка жа мя ка. Так са ма, па вод ле 

яго слоў, бе ла рус кія спарт сме ны ўдзель ні ча юць ва 

ўсіх спа бор ніц твах, якія пра хо дзяць у Пры мор'і.

«На ша ін тэ гра цыя кож ны год на бы вае но выя 

фар ма ты, но выя кі рун кі, яна раз ві ва ец ца. Мы не 

ба чым ні я кіх пе ра шкод», — пад су ма ваў Алег Ка-

жа мя ка.

 У тэ му НА ША ІН ТЭ ГРА ЦЫЯ НА БЫ ВАЕ НО ВЫЯ ФАР МА ТЫ

Фо
та

 Б
ел
ТА

.


	17lip-2_optim

